
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

草津市子ども・子育て支援に関する 

ニーズ調査結果の概要（補足データ） 

 
 
 

資料２－２ 



－１－ 

１ 「子育てに不安や負担を感じる層」の分析 
 

今回のニーズ量調査において、「子育てに不安は（あまり）感じない・楽しい」と考える層

が、就学前で全体の55.4%、小学生で55.8%となっています。前回調査では、それぞれ就

学前で33.5%、小学生で37.9%となっていたことから、大幅に増加しています。 

一方、「子育てに不安や負担を感じる層」については、就学前で全体の33.8%、小学生で

32.0%となっています。前回調査では、それぞれ就学前で51.1%、小学生で47.6%となっ

ていたことから、減少しています。 

しかしながら、全体の約３割の方が依然として、子育てに不安や負担を感じていると回答

されていることから、不安の内容や背景、子育て支援事業の利用状況等について、クロス集

計により、分析を行いました。 

 

※「なんとなく不安や負担を感じる」、「非常に不安や負担を感じる」と回答された方を子育てに

不安や負担を感じる層」とし、以後「子育て不安層」と表記します。 

 

 子育てに関しての不安や負担  

50.3

9.8

30.1

3.7

1.0

5.6

50.2

10.6

27.7

4.3

1.6

5.1

0 20 40 60

なんともいえない

なんとなく不安や負担を感じる

非常に不安や負担を感じる

無回答
就学前(N=978)

小学生(N=444)

28.3

13.5

42.8

8.3

1.8

7.1

30.8

13.1

36.1

11.5

1.4

5.2

0 20 40 60

就学前(N=554)

小学生(N=504)

 

 

 

  

【今回調査】               【前回調査】 
(%) (%) 

まったく不安や負担などは感じ

ない・子育てはとても楽しい 

 

あまり不安や負担などは感じな
い・子育ては楽しい 

 
 



－２－ 

(１) 家庭の状況 

 

① 子育て（教育を含む）を主にしている人との関係でみる「子育て不安層」 

【全 体】           【子育て不安層】 

48.4

49.5

0.3

0.7

0.7

0.4

46.8

0.2

0.5

0.5

0.5

51.6

0 20 40 60

父母ともに

主に母親

主に父親

主に祖父母

その他

無回答

(%)

就学前(N=978)

小学生(N=444)

40.3

57.0

0.6

1.2

0.6

0.3

57.7

0.7

0.0

0.7

0.0

40.8

0 20 40 60 (%)

就学前(N=330)

小学生(N=142)

 
➡子育て不安層について、「主に母親」で子育てをしている割合が高い。 

  

② 日頃、子どもの面倒をみてもらえる人との関係 

 ■日頃、子どもの面倒をみてもらえる人の状況別子育て不安率 

33.7

31.9

30.4

27.3

35.0

42.2

34.2

27.5

21.3

29.2

44.4

32.0

0 20 40 60

全体

緊急時等には祖父母等の親族に預かってもらえる

日常的に祖父母等の親族に預かってもらえる

緊急時等には子どもを預けられる友人・知人がいる

日常的に子どもを預けられる友人・知人がいる

いずれもいない

(%)

就学前

小学生

 
➡「日頃、子どもの面倒をみてもらえる人がいない」回答者の子育て不安を 

抱えている割合が高い。 

 

  

 

 



－３－ 

(２) 仕事と子育ての両立支援 

① 仕事と子育てを両立する上で大変だと感じること／全体と子育て不安層との比較 

54.2

45.0

24.4

11.0

5.2

3.0

8.8

1.1

1.9

79.7

44.8

39.9

14.6

5.2

5.2

3.6

9.5

6.1

1.8

81.1

0 20 40 60 80 100

自分や子どもが病気・ケガをした時

急な残業・仕事が入ってしまう

子どもと接する時間が少ない

職場の理解が得られない

就労していないのでわからない

家族の理解が得られない

その他

特にない

無回答

就学前(N=978)

小学生(N=444)

57.0

39.4

28.8

11.5

7.0

3.9

9.1

0.0

0.3

52.8

43.7

21.1

4.9

8.5

2.8

12.0

2.1

1.4

84.2
87.3

0 20 40 60 80 100

就学前(N=330)

小学生(N=142)

 

② 仕事と子育てを両立する上で必要なこと／全体と子育て不安層との比較 

61.3

59.5

48.0

46.6

36.3

26.3

20.4

10.6

5.1

3.6

68.7

48.0

41.9

48.4

37.2

28.8

17.1

21.2

10.8

7.0

2.9

69.5

0 20 40 60 80

その他

無回答

就学前(N=978)

小学生(N=444)

63.3

47.3

48.5

36.7

20.6

12.1

4.2

1.5

54.9

54.9

40.1

33.8

22.5

13.4

7.7

0.7

27.0

64.5

76.7

17.6

47.9

76.1

0 20 40 60 80

就学前(N=330)

小学生(N=142)

 
➡全体的に子育て不安層において、仕事と子育ての両立支援ニーズが高い。 

子どもの他に面倒をみなければな
らない人がいる 

【全  体】             【子育て不安層】 
(%) (%) 

子どもや自分が病気やケガをし
た時に、面倒をみてくれる人や
保育事業があること 

児童育成クラブのびっ子や保育
所（園）などの整備 

急な残業や出張などに、柔軟に
対応してくれる保育事業の整備 

同居の家族が子育てに協力して
くれること 

フレックスタイムや短時間勤務
などの活用 

育児休業や介護休業などの取
得が容易にできること 

育児休業中の経済的支援が充
実すること 

市役所や市の機関などからの
子育てや事業等に関する情報
提供 

家族や隣近所・知人などからの
子育てや事業等に関する情報
提供 

【全  体】           【子育て不安層】 
(%) (%) 

（あてはまるものすべて） 

（あてはまるものすべて） 

全体的に割合
が高い 

全体的に割合
が高い 



－４－ 

(３) 地域とのかかわりの状況 

① 保護者同士のつきあい／全体と子育て不安層との比較 

42.3

9.8

20.8

5.1

3.6

73.9

41.0

2.5

15.1

1.6

1.8

69.3

0 20 40 60 80

その他

無回答
就学前(N=978)

小学生(N=444)

34.5

29.4

3.3

0.9

38.0

19.7

2.1

0.7

9.7

61.5

2.1

72.5

0 20 40 60 80

就学前(N=330)

小学生(N=142)

 

➡子育て不安層において、友人や仲間がいる割合が少ない傾向 

② 子育て仲間づくりへの参加希望／全体と子育て不安層との比較 

42.5

31.3

6.1

5.1

5.6

27.3

37.2

20.5

9.5

14.9

0 20 40 60 80

ぜひ参加したい

参加したい

あまり参加したくない

参加したくない

無回答
就学前(N=978)

小学生(N=444)

38.8

4.5

5.5

26.8

14.8

9.2

34.5

16.7

44.4

4.9

0 20 40 60 80

就学前(N=330)

小学生(N=142)

 

➡子育て不安層において、仲間づくりへの希望が低い傾向 

 

子育てのことを相談したり、話し
たりする友人がいる 

 
子どもを遊ばせたり、助けあっ
たりする子育て仲間がいる 

 
子育てサークルなど自主的な活
動を行うグループに入っている 

 
同年齢の子どもの親とのつきあ
いはあまりない    

【全  体】           【子育て不安層】 

(%) (%) 

【全  体】              【子育て不安層】 

(%) (%) 



－５－ 

(４) 子育てに関する悩みの状況 

① 子育てに関して、日頃悩んでいること／全体と子育て不安層との比較  

30.1

23.7

22.2

14.9

7.1

6.9

1.4

36.1

26.9

19.2

18.3

10.2

8.7

8.7

5.6

5.5

5.3

4.0

4.0

6.2

9.6

1.4

18.2

23.4

9.9

41.0

10.1

4.5

2.3

31.8

31.1

14.9

16.7

15.1

8.3

9.2

6.8

5.9

3.6

3.6

2.9

2.7

6.5

11.7

1.1

35.1

0 20 40 60

食事や栄養に関すること

病気や発育・発達に関すること

近所に遊び友だちがいない

子どもの友だちづきあいに関すること

育児の方法がよくわからないこと

子どもが保育所（園）に入れないこと

その他

特にない

無回答

就学前(N=978)

小学生(N=444)

43.0

28.2

26.1

13.3

2.7

50.6

36.7

21.2

17.0

15.8

7.6

10.9

6.7

7.9

9.1

1.5

0.3

33.1

52.1

23.2

12.0

3.5

35.2

50.0

27.5

26.1

21.8

14.1

15.5

14.8

11.3

5.6

5.6

5.6

4.2

4.9

1.4

0.0

7.6

11.5

24.8

8.5

29.1

40.3

15.5

24.6

0 20 40 60

就学前(N=330)

小学生(N=142)

 

➡子育て不安層において、特定項目（★）に関する悩みが顕著 

食事や栄養に関すること 
 

病気や発育・発達に関すること 

 

近所に子どもの遊び友だちがいない 

 
子どもの友だちづきあいに関すること 

 
子どもとの接し方に自信が持てない        
こと 

育児（子育て）の方法がよくわからな         
いこと 

子どもが保育所（園）に入れないこと 
 

幼稚園や保育所（園）、学校に行きた
がらないこと 

 
子どもがいじめたり、いじめられてい 
ないかなどについて 

子どもを叱りすぎているような気が
すること 

仕事や自分のやりたいことが十分で
きないこと 

自分や子どもが急に病気になってし
まう 

子どもと接する時間が少ないこと 

配偶者や家族以外に子育てを手伝
ってくれる人がいないこと 

 

急な仕事・残業が入ってしまう 

子育てに関しての配偶者や家族の
協力が少ないこと 

配偶者や家族と子育てに関して意
見が合わないこと 
自分の子育てについて、親族・近隣
の人や職場などまわりの見る目が    
気になること 
地域の子育て支援サービスの内容
や利用・申し込み方法がよくわから
ないこと 
子育てに関して職場の理解が得ら
れない 
子育てに関して話し相手や相談相手
がいないこと 

【全 体】             【子育て不安層】 

 (%) (%) （あてはまるものすべて） 

 
 

 
 

 
 

 
 

子
ど
も
の
こ
と 

保
護
者
自
身
の
こ
と 



－６－ 

② 子育てに関して気軽に相談できる人（場所）／全体と子育て不安層との比較 

77.6

69.8

31.1

30.9

19.9

19.4

9.4

6.9

3.0

3.0

2.2

0.7

1.6

0.4

0.8

79.7

65.3

68.2

16.7

25.2

20.9

20.7

5.2

3.6

1.1

0.9

0.5

1.6

0.7

1.6

1.4

1.4

83.2

0 20 40 60 80 100

配偶者・パートナー

親族（親、きょうだいなど）

友人や知人

幼稚園や保育所（園）、学校の先生

隣近所の人

職場の人

かかりつけの医師・看護師

インターネット

子育てサークルの仲間

子育て支援センター・つどいの広場

教育相談（適応指導教室など）

その他

一人で抱えている

特に相談することはない

無回答

就学前(N=978)

小学生(N=444)

68.5

63.3

28.8

24.5

14.8

17.9

8.8

8.2

2.4

3.3

3.6

0.9

4.2

0.6

0.6

73.2

62.0

63.4

18.3

24.6

21.8

21.1

7.0

2.8

1.4

2.8

0.0

4.2

1.4

4.9

1.4

0.0

79.1

0 20 40 60 80 100

就学前(N=330)

小学生(N=142)

 

➡子育て不安層において、親族（親兄弟）に相談できる割合が低く、 
一人で抱えている割合が高い 

 

 

 

【全 体】              【子育て不安層】 

 
(%) (%) 

幼稚園や保育所（園）、学校の保
護者の仲間 

市役所・保健センター（窓口・保健
師など） 

（あてはまるものすべて） 

子育て不安層に対する子育て支援について 
 

「孤立化への対応」、「仕事と子育ての両立支援」、「子育てへの支援（悩みを解決する対

応先の確保」の視点が必要 



－７－ 

２ 児童育成クラブのびっ子の利用意向 

 

① 高学年の期間の利用意向／全体と高学年との比較 

■「児童育成クラブのびっ子」の「高学年の期間」の「平日」の利用意向 

11.9 54.5

84.5

33.6

9.26.3

0 20 40 60 80 100

全体(N=444)

高学年(N=206)

(%)

利用したい 利用希望はない 無回答
 

■「児童育成クラブのびっ子」の「高学年の期間」の「土曜日」の利用意向 

61.7

88.3

34.2

8.3

4.1

3.4

0 20 40 60 80 100

全体(N=444)

高学年(N=206)

(%)

利用したい 利用希望はない 無回答
 

 

■「高学年の期間」の「日曜日」の利用意向 

64.0

90.3

34.2

8.7

1.8

1.0

0 20 40 60 80 100

全体(N=444)

高学年(N=206)

(%)

利用したい 利用希望はない 無回答
 

 

■「高学年の期間」の「夏休みなどの長期休暇」の利用意向 

22.1 46.8

75.2

31.1

3.920.9

0 20 40 60 80 100

全体(N=444)

高学年(N=206)

(%)

利用したい 利用希望はない 無回答
 

 


